

“在中国人民欢度新春佳节的喜庆日子里,同各位新老朋友在北京相聚,我感到十分高兴。”

2月4日至6日,国家主席习近平同来华的外国元首、政府首脑、王室成员和国际组织负责人等国际贵宾一同出席北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式,为他们举行欢迎宴会,并开展系列双边会晤。

连续3天,20余场外事活动密集举行。当北京开启“冬奥时间”,当世界瞩目东方中国,习近平主席向五大洲的朋友们展示着中国的热情好客。

相聚奥运五环旗下,一起向未来。这场“冬奥之约”“新春之会”,如同一场命运与共、携手同行的团结交响,在北京冬奥会的舞台激情奏响。

春天的约定

农历正月初五,北京冬奥会开幕第二天。习近平主席和夫人彭丽媛在人民大会堂金色大厅举行宴会,欢迎出席冬奥会开幕式的贵宾们。

宴会开始前,习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们佩戴印有各自所在国家、地区、国际组织旗帜的口罩,并肩而立,面向镜头挥手致意,留下珍贵合影。

《和平——命运共同体》的旋律响起。“特别感谢在座的各位朋友克服新冠肺炎疫情带来的困难和不便,不远万里来到北京,为冬奥喝彩、为中国加油。”习近平主席说。

这是一场殊为不易的相聚。世界百年未有之大变局加速演进,新冠肺炎疫情反复延宕。如期举办的北京冬奥会,如约而至的各国各地区运动员和贵宾,向世界传递出“更团结”和“一起向未来”的强烈信号。

北京钓鱼台国宾馆。积雪皑皑,梅梢枝头。

1月25日,农历小年。习近平主席在这里同抵京不久的国际奥委会主席巴赫会面。

“北京冬奥会各项筹备工作十分出色顺利,场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进令人赞叹。我们赞赏中国的效率、决心和活力!”巴赫主席由衷称赞。

8年前,俄罗斯索契。习近平主席专程从北京飞抵这座小城,出席索契冬奥会开幕式,表达对奥林匹克运动和好邻居、好伙伴、好朋友办奥的支持。

彼时,中国北京、张家口已经提出申办2022年冬奥会。借索契之行,习近平主席同巴赫主席有一席深谈:

“在中国,冰雪运动不进关。如果冰雪项目能在关内推广,预计可以带动两三亿人参与,由此点燃中国冰雪运动的火炬。”

从2015年国际奥委会揭晓2022年冬奥会举办权,到2018年韩国平昌冬奥会闭幕式上中国向世界发出邀约,再到2022年“中国做好了准备”……

在习近平主席亲自关心推动下,2022年冬奥蓝图一步步变成现实。

“我和亿万中国人民,欢迎全世界的朋友,2022年相约北京!欢迎你们,欢迎朋友们!”

习近平主席代表中国发出的“冬奥之约”,应者云集——

91个国家和地区的近3000名运动员,同场竞技,不少国家是首次派出运动员参赛;

包括来自五大洲的30多位国家元首、政府首脑、议长、重要王室成员和国际组织负责人在内,近70个国家、地区和国际组织的约170位官方代表,出席这场盛会;

俄罗斯总统普京,此次来华,习近平主席同他实现了两年多来第一次“线下”会晤;

中亚五国元首,在刚刚同习近平主席举行视频峰会10天后,就又亲身来到北京;

有的国家与北京之间飞行需要十数乃至数十个小时,有的国家只有1名运动员参赛甚至没有运动员参赛……他们的领导人仍然决定亲自来华,共襄这场意义非凡的冬奥盛会。

志合者,不以山海为远。“当前,世界需要一届成功的冬奥会,向世人发出明确信息,即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧,实现团结与合作。”联合国秘书长古特雷斯的话,反映着国际社会的普遍心声。

“办好北京冬奥会、冬残奥会,是中国对国际社会的庄严承诺。”在习近平主席亲自谋划、亲自推动下,一届简约、安全、精彩的奥运盛会激情开启,不仅为各国各地区冰雪健儿提供了超越自我的舞台,也为疫情困扰下的世界注入强大信心和力量。

文明的相遇

“听说你准备带一对‘冰墩墩’回去,带给你的双胞胎孩子。希望他们今后也能够对冰雪运动感兴趣,如你一样成为冰雪运动健将。”

2月6日下午,人民大会堂东大厅,习近平主席对曾以运动员身份5次参加冬奥会比赛的摩纳哥元首阿尔贝二世亲王说。

贴心的交流,轻松的互动,展现着东道主的热情好客,也定格下一段“美美与共”的佳话。

“冰墩墩”,将中国特有的熊猫形象与富有超能量的冰晶外壳相结合的北京冬奥会吉祥物,向世界传递着中国元素同奥林匹克精神相融合的无穷魅力,成为冬奥会上当之无愧的明星。

2月4日,恰逢立春。夜幕下的国家体育场“鸟巢”流光溢彩、美轮美奂,满载着“天下一家”的梦想与追求,流淌着“世界大同”的唯美和浪漫。

19时57分,习近平主席和夫人彭丽媛,同国际奥委会主席巴赫等国际贵宾从主席台两侧相向而行,同时步入会场。

从充满中国文化韵味的“二十四节气”创意倒计时,到展现文明交流交融的“黄河之水”最终幻化成“冰雪五环”;从寓意开放和共享的“中国门”,到展示文明与成就的“中国窗”;从19首世界名曲同中国大好河山的相互辉映,到将橄榄枝和中国结意象融为一体的“大雪花”……

新意盎然、令人叹为观止的开幕式,让世人领略着中华文化和奥林匹克精神的和合共生,感受着新时代中国自信、包容、开放的大国气象。

“精彩绝伦,充分体现了伟大中国的强大国力和影响力”“非常盛大精彩,所有观众都很享受这一视觉盛宴”“展现了中国发展取得的辉煌成就,以及为促进世界和平与发展所作重大贡献”……

一位位贵宾,纷纷向习近平主席表达对这场盛会开幕式的由衷赞赏。

人们不会忘记,6年多前,北京、张家口申奥冲刺的关键时刻,习近平主席向世界真诚推介:“2022年冬奥会在中国举办,将有利于推动中华文明同世界各国文明交流互鉴”。

“我们不仅要办好一届冬奥会,而且要办出特色、办出精彩、办出独一无二来。”习近平主席的重要指示,为办好一场彰显文化自信、促进交流互鉴的冬奥盛会指明方向。

2月5日。人民大会堂东门外,红色的灯笼与“一起向未来”的标语相互映衬。大门内,一场别致的小型春节“庙会”,吸引着前来出席冬奥会欢迎宴会的贵宾们驻足。

春节遇上冬奥会,年画、春联、中国结、香囊、剪纸、京剧脸谱等中国民俗文化,同冬奥主题元素巧妙融合,令贵宾们连连赞叹。阿尔贝二世亲王还亲自上手,为家里双胞胎小孩制作面塑“冰墩墩”,并笑着说:一个不够,必须两个!

(下转第二版)

习近平向英国女王伊丽莎白二世致贺电

新华社北京2月7日电 2月6日,国家主席习近平向英国女王伊丽莎白二世致贺电,祝贺她登基70周年。

习近平指出,伊丽莎白二世女王长期关心和支持中英友好,是中英关系发展的亲历者和推动者。今年适逢

中英建立大使级外交关系50周年,希望双方以此为契机,深化友好互信,扩大交流合作,共促国际团结,造福两国和两国人民,为国际社会携手应对全球性挑战,促进世界和平稳定和繁荣发展作出新贡献。

习近平致电祝贺马塔雷拉当选连任意大利总统

新华社北京2月6日电 国家主席习近平2月4日致电塞韦罗·马塔雷拉,祝贺他当选连任意大利共和国总统。

习近平指出,中意关系拥有深厚历史根基、良好民意基础和坚实利益纽带,为国际社会树立了相互尊重、求同存异、合作共赢的榜样。两国积极开展抗疫合作,共同庆

贺中意建交50周年,相互支持举办2022年北京冬奥会和2026年米兰冬奥会,中意文化和旅游年也即将重启,两国关系发展迎来许多新机遇。我高度重视中意关系发展,愿同马塔雷拉总统一道努力,深化两国政治互信,拓展各领域交流合作,共同推动中意关系不断取得新成果,造福两国和两国人民。

习近平复信美国海伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特

新华社北京2月7日电 1月27日,国家主席习近平复信美国海伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特。

习近平指出,斯诺夫妇积极推动了中国工合运动,为创建山丹培黎学校发挥了重要作用。中国人民铭记包括斯诺夫妇在内的国际友人为中国革命和建设事业作出的贡献,以及对中国共产党和中国人民的真挚情谊。我对海伦·福斯特·斯诺家族多年来为发展中美关系作出的

积极贡献予以高度评价。习近平强调,希望你和基金会继续以斯诺夫妇为榜样,为增进中美两国人民的友谊合作作出新的贡献!

近日,福斯特致信习近平主席,回顾斯诺女士为美中民间友好所作出的贡献,表示将继续秉承斯诺女士促进美中民间友好合作精神,为美中人民交流互动搭建桥梁。



2月7日,在北京冬奥会赛场,中国体育代表团获得1金2银,继续创造佳绩。在短道速滑男子1000米比赛中,中国队运动员任子威、李文龙从激烈的竞争中脱颖而出,拿下1金1银。任子威以1分26秒768的成绩为中国队取得了在该项目的首枚冬奥会金牌。至此,中国体育代表团在本届冬奥会已收获2金2银。图为短道速滑男子1000米决赛现场。本报记者 刘晓 孙亚慧文 本报记者 李舸摄

欣欣向荣的中国

要把老有所为同老有所养结合起来,研究完善政策措施,鼓励老年人继续发光发热,充分发挥年纪较轻的老年人作用,推动志愿者在社区治理中有更多作为。

——习近平

春节前夕,在河北省承德市高新区滨河社区,居家养老服务中心前的小广场格外热闹喜庆。

“去年8月,习近平总书记来我们社区考察,就是在这个小广场上,与群众进行了亲切交流。总书记特别关心老人们的晚年生活,让大家心里暖烘烘的!”滨河社区负责人

走进河北省承德市高新区滨河社区居家养老服务中心——

“生活在这么一个有爱的大家庭,多来劲儿呐!”

本报记者 严瑜 史自强

于岚领着记者穿过小广场,走进居家养老服务中心。

屋内正欢腾着。老年大学活动室,伴随着一曲《我们的生活充满阳光》,身着金丝红裙的大妈们尽情起舞。“总书记考察后的半年里,社区又有了好多变化。叔阿姨们个个有活力,比年轻人一点都不差!”于岚说。

“哪哪都方便,太没挑儿了”

一股浓郁的饭香从走廊一头飘来。“老年食堂开饭啦!”于岚指了指一层南边的一间屋子。“去年9月新开的,可受老人们欢迎了!”老年食堂内,6张四人餐桌收拾得干

整洁,几位大爷大妈正在用餐,不少老人拎着饭盒,慢悠悠地往里走。一侧桌子上,刚出锅的菜冒着热气,红烧鱼块、青椒炒蛋、白烧萝卜……八道荤素搭配的菜,加上米饭和面食,丰盛诱人。

68岁的张若诚大爷,边打菜边和记者聊:“家里90多岁的老母亲等着呢,给她端回去。食堂的饭菜好吃、花样多。”

食堂墙上,每日更新的菜单详细标注了早、午、晚三餐的餐品及价格,每餐还贴心地配了低糖、低脂两款不同的套餐。

“总书记来考察时指出,满足老年人多方面需求,让老年人能有一个幸福美满的晚年,是各级党委和政府的重要责任。我们摸底后发现,滨河社区60岁以上老人有1439

位,许多老人的子女不在身边,‘吃’是最普遍的‘刚需’。”于岚说。

去年9月初,滨河社区联合高新区,用3天时间,改造完成了一座老年食堂。食堂采用政府补贴、第三方运营的模式。60岁以上老人早晚饭5元、午饭10元,80岁以上用餐半价,90岁以上免费吃。

“试吃几天,我就赶来了。”85岁的郝桂凤家里就她和老伴两人,过去要自己买菜做饭,耗时费力。“现在,我每天早上、中午来食堂吃两顿,省钱省力还营养,哪哪都方便,太没挑儿了!”她说。

吃的要顺心,住的也要安心。去年8月,习近平总书记曾到居家养老服务中心察看适老化改造项目。如今,陈列在适老化

改造展示间的各类设备,出现在很多老人家中。滨河社区已有60多户家庭完成适老化改造。

记者找到刘保川大爷家时,他正借助行走辅助器进行康复训练。刘大爷62岁,患有糖尿病、脑血栓,行动不便。

“社区帮我安装了马桶助力架,送来了助浴椅和行走辅助器。走路不那么费劲了,坐着洗澡也稳当得多。”刘大爷告诉记者,家里还有一个“保镖”呢!

去年下半年,社区为20多户有患病老人和独居老人的家庭配发了监控摄像头,能自动锁定并跟踪拍摄目标,还能用手机进行实时对讲。

正聊着,摄像头“说话”了:“老头子,在家还好不?”原来是外出办事的老伴记挂刘大爷了。

“现在我也成了一名‘红马甲’”

“小岳,我的眼睛好多了!多亏你前两天专门陪我去医院做检查。”小广场上,出门遛弯的张郁馥一眼认出身着志愿者红马甲的一位女士。

(下转第二版)